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Анотація. Актуальність роботи зумовлена низкою екологічних проблем, 
які пов’язані з якістю води, що використовується для господарсько-питного, 
рибогосподарського та рекреаційного призначення.  Київське водосховище має 
низку функцій, які є важливим у сучасному суспільстві. Саме тому виконання 
наукових досліджень з якості води Київського водосховища є стратегічно 
важливими, як для забезпечення народного господарства, так і для розвитку 
водної економіки загалом. Мета наукової роботи полягала у  систематизації 
вагомих доробок вчених щодо гідрологічного, геологічного та біологічного 
режимів функціонування. Концепція роботи передбачала виконання завдань: 
виокремити основну направленість та функції водосховища; проаналізувати 
його гідрологічні умови, ландшафт та зміни рельєфу. Методика досліджень 
враховувала системний підхід, що дало змогу виокремити основні поло-ження 
роботи: водойма Київського водосховища використовується в водогосподарських 

ВПЛИВ АНТРОПОГЕННОГО НАВАНТАЖЕННЯ 
НА ВОДОЙМИ КИЇВСЬКОГО ВОДОСХОВИЩА 

(ПОВІДОМЛЕННЯ 1: ГІДРОЛОГІЧНИЙ, 
ГЕОЛОГІЧНИЙ ТА БІОЛОГІЧНИЙ РЕЖИМИ 
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(енергетика, рибне господарство, водопостачання, зрошення) транспортних, 
рекреаційних напрямах, та має транскордонне значення у транспортно-логічній 
схемі; гідрологічні, ландшафтні та рельєфні дослідження водойми водосховища 
дали можливість обґрунтувати абразійні процеси та визначити, що правий 
берег водосховища має абразійно-зсувні та абразійно-обвальні береги.

Ключові слова: Київське водосховище, гідрогеологічні умови, джерела 
забруднення, антропогенне навантаження на річки.

Вступ. 

Дослідження водосховищ є до-
сить вагомим науковим доробком у 
різних напрямах науки (гідробіоло-
гічному, екологічному, управлінсько-
му тощо). Водосховища є важливим 
регуляторами річкових басейнів та 
стоку для гідроенергетики. Також, 
їхня роль окреслюється народним 
господарством, зокрема водосхови-
ще покращує умови судноплавства, 
рибного господарства та рекреації. 
Створення каскаду Дніпровських во-
досховищ почалося в 1932 році, коли 
саме було створене Дніпровське во-
досховище, а згодом були зведені Ка-
ховська (1955), Кременчуцька (1961), 
Дніпродзержинська (1963), Київська 
(1966) та Канівська (1973) гідроелек-
тростанції та створені відповідні во-
досховища [12]. Водосховищами за-
регульовано 32 % загального річного 
стоку країни [6]. Також водосховища 
можуть бути трансфером забрудню-
вачів до морів, зокрема біогенних ре-
човин [1] та мікропластику [20]. Тому 
вивчення впливу антропогенного на-
вантаження на водойми Київського 
водосховища є актуальним і потребує 
системного підходу до оцінювання.

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій.

Багато вчених-гідрологів, екологів 

та біологів займаються питаннями, 
що стосуються екологічного стану 
водосховищ, їхнє значення, ролі для 
природи та суспільства. Зокрема еко-
логічні та соціальні наслідки  впливу 
водосховищ на довкілля та суспільство 
представлені в працях Manatunge J., 
Nakayama M., Priyadarshana T. (2008) 
[13], важливість та необхідність ство-
рення Дніпровського каскаду водосхо-
вищ розкрито в працях В.Д. Романен-
ко (2018) [14], надходження біогенних 
речовин у води водосховищ Дніпров-
ського каскаду розкрито науковця-
ми Zhezherya V.A., Zhezherya T.P., & 
Linnik P.M. (2022) [15], багаторічні 
зміни концентрацій органічної речо-
вини у водоймах водосховища, гідро-
хімічний режим Дніпровського каска-
ду обґрунтовано в працях Linnik P.M. 
(2022) [16], абіотичній складовій еко-
системі Дніпровського водосховища 
присвячені дослідження S. Dubnyak, 
V.l. Timchenko (2000) [17]. Київське 
водосховище належить до актуаль-
них питань, які постійно потребують 
досліджень та актуальної інформа-
ції, оскільки водосховища відіграють 
значну роль для розвитку суспільства 
та функціонування природи в цілому.

Мета дослідження. Мета – сис-
тематизувати наукові доробки вчених 
щодо екологічного стану водойми Ки-
ївського водосховища, його гідроло-
гічного, геологічного та біологічного 
режимів функціонування. 
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Матеріали та методи 
досліджень. 

Концепція роботи передбачала ос-
новні два напрями дослідження: ви-
вчення гідрологічного, геологічного 
та біологічного режимів Київського 
водосховища (повідомлення 1) та 
дослідження якості води й джерел 
забруднення водойм водосховища 
(повідомлення 2). Перший напрям 
дослідження включав такі завдання: 
виокремити основну направленість 
та функції водосховища (перше до-
сліджуване питання); проаналізувати 
його гідрологічні умови, ландшафт 
та зміни рельєфу (друге досліджува-
не питання). Методика дослідження 
охоплювала синтез та аналіз теоре-
тичних даних напрацювань міжна-
родних та вітчизняних вчених щодо 
режимів функціонування водойми 
водосховища. 

Результати дослідження  
та їх обговорення.

Предмет та об’єкт дослідження 
стосуються найвищого дніпровського 
каскаду із 7 водосховищ України – Ки-
ївського водосховища. Варто зазначи-
ти, що водосховище – це водойма в 
руслі річки чи в пониженні земної по-
верхні, яка штучно створена за допо-
могою будівництва греблі [6]. Київське 
водосховище одне із головних (верх-
нє) водо-регулюючих стоків дніпров-
ського каскаду ГЕС [1]. За характером 
використання дніпровський каскад, у 
складі із Київським водосховищем має 
комплексне призначення, використо-
вується для різних потреб народного 
господарства: гідроенергетики, водо-
постачання, зрошення, рибного госпо-
дарства, водного транспорту, рекреації 
та захисту від повеней [5-6].

Екологічний стан Київського во-
досховища та його раціональна екс-
плуатація мають важливе значення 
як для України так і сусідніх країн 
загалом [5]. Воно має багатогранне 
цільове призначення, що перепліта-
ється з функціями, які забезпечують 
функціонування абіотичної та біо-
тичної складових водойми та водо-
споживання (рис. 1):

• сприяє виробництву електро-
енергії Київськими ГЕС та ГАЕС [2] 
(загалом в Києві побудовано 5 гідро-
електроцентралей: ТЕЦ-2 (біля гава-
ні міста), ТЕЦ-3 (біля залізничного 
вокзалу), ТЕЦ-4 (Дарницький район 
міста), ТЕЦ-5 (в південній частині 
міста, біля р. Дніпро), ТЕЦ-6 (Тро-
єщинський район міста) [5]) – вод-
но-енергетична функція;

• формує водно-транспортну 
артерію у транскордонному водно-
му просторі, забезпечує водно-тран-
спортні вантажні перевезення 
(Михайлик О.О., 2021 [15]) – тран-
спортно-логічна функція;

• забезпечує регулювання при-
токів, використовується для сезон-
ного регулювання стоку Дніпра та 
Прип’яті, є джерелом санітарно-гігє-
нічних попусків на київську ділянку 
Канівського водосховища (Тімченко 
В.М., Линник П.М., Холодько О.П., 
Беляєв В.В., Вандюк Н.С., Гуляєва 
О.О., Жежеря В.А., 2013 [2]); рівень 
води у водосховищі не є стабільним 
і залежить від кліматичних умов та 
сезонності, що зумовлює пониження 
рівня води (червень-вересень) та під-
няття цього рівня (квітень-травень) 
(Литвиненко В.О., Христенко Д.С., 
Котовська Г.О., Колесник Н.Л., Си-
мон М.Ю., 2021 [4]) – водно-регуля-
ційна функція;

• формує рибне господар-
ство, інтенсивно використовується 
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в риборозведенні (Литвиненко В.О., 
Христенко Д.С., Котовська Г.О., Ко-
лесник Н.Л., Симон М.Ю., 2021 [4]) 
– рибогосподарська функція;

• формує зрошувальне земле-
робство, використовується поверхне-
ва вода для підтримання сприятливо-
го еколого-меліоративного режиму та 
безпечності с. г. продукції (Нестеро-
ва К.А., Копілевич В.А., Лаврик Р.В., 
2021 [7]), відповідно якість води має 
відповідати нормам для зрошення 
(Строкаль В.П, Ковпак А.В., 2021 [1]; 
Войтенко Л.В. та ін., 2017 [8, 9]);– во-
догосподарська функція;

• забезпечує рекреаційне во-
докористування, де задіяні різні види 
відпочинку, спорту та дозвілля; ре-
креації; територія дамби Київсько-
го водосховища має рекреаційні та 
релаксаційні властивості, оскільки 
територія відноситься до природ-
них зон з лісопарковими масивами 
(Шевченко Р.Ю., 2021 [10]) – оздоро-
вчо-рекреаційна функція:

• забезпечує захист від повеней 
(Литвиненко В.О., Христенко Д.С., 
Котовська Г.О., Колесник Н.Л., Симон 
М.Ю., 2021 [4]) – захисна функція.

Не менш важлива роль водосхо-
вища є екологічна, роль якої акти-
візувалася з часів виникнення ка-
тастрофи на ЧАЕС. Дослідниками 
Інституту гідробіології НАН Украї-
ни [2] вказано, що до водосховища з 
вод р. Прип’ять та Верхнього Дніпра 
потрапило велика кількість радіо-
нуклідів (цезію-137, стронцію-90 та 
плутонію-239), основна частина яких 
накопичилася в донних відкладах во-
досховища, перетворивши його в го-
ловне депо шкідливих речовин раді-
ації. Київське водосховище належить 
до транскордонних річкових басейнів 
(Щербак В.І., 2015) [3]; на значній 
відстані межує з Росією та Білорус-

сю, тобто відповідно до Конвенції з 
охорони та використання транскор-
донних водотоків і міжнародних озер 
[11] – відноситься до транскордон-
них вод. Відповідно, до вище перера-
хованих функцій водосховища також 
варто додати функцію транскордонну 
(рис. 1). 

Гідрогеологічні та гідробіологіч-
ні умови Київського водосховища. 
Дослідження показують [2, 4, 12], що 
кліматичні зміни суттєво впливають 
на водозабезпечення Київського во-
досховища. Київське водосховище є 
найвищим серед семи водосховищ р. 
Дніпра, належить до категорії «вели-
ких» у складі Дніпровського каскаду, 
до яких також належать – Канівське, 
Кам’янське, Дніпровське (на р. Дні-
пр), Дністровське водосховища (на 
р.  Дністер); а Кременчуцьке та Ка-
ховське – належать до «дуже великих» 
[6]. 

Гідрологічний режим водосхови-
ща зумовлений впливом кліматичних 
умов, які впливають на рівень води 
та коливання сезонності. Понад 90 % 
живлення водосховища відбувається 
через річки Дніпро та Прип’ять (нале-
жить до типу рівних річок [2]), що так 
само на 65 % живляться від танення 
снігів, і лише на 33 % – підземними 
водами [4]. У водосховище надходить 
також стік річок Ірпінь, Уж, Тетерів 
[2]. Кліматичні зміни, які відбува-
ються впродовж останніх десятиліть 
суттєво вплинули за сезонні зміни й 
гідрологічного режиму [2, 18]. За да-
ними [1] умови 2016-2020 р.р. мали 
значні коливання в кількості опадів, 
спостерігалися прояви інтенсифікації 
опадів або тривалі посухи. Загалом, 
починаючи з 2016 року в країні при-
таманні стихійні не рівномірні опади 
впродовж сезону [1]. У середньому до 
Київського водосховища надходить 
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620 мм опадів, це найбільша кількість, 
порівнюючи із рештою водосховищ 
(в Каховське – 323 мм). Нормальний 
надпірний рівень води у водосховища 
становить 103,0 над рівнем моря [4]. 
Відповідно зміни сезону мають сут-
тєве значення на водний режим водо-
сховища [2]. Рівень води Київського 
водосховища не є стабільним, зни-
жується із січна до середини березня, 
внаслідок паводків підвищується до 
середини квітня, та поступово почи-
нається знижуватися до кінця червня 
і тоді стабілізується до настання осін-
ніх дощів [4]. 

Основна роль у формуванні якості 
води і гідрогеологічного режиму нале-
жить процесам переносу (види течій 
та циркуляцій) та перемішуванню, яке 
відбувається за рахунок турбулентної 

дифузії [2]. Київське водосховище має 
транзитну та не транзитну зону течій 
(рис. 2). Транзитна зона включає має 
стокові види течій, режим яких визна-
чається гідрометеорологічними умо-
вами та роботою Київської ГЕС. Не 
транзитна зона зайнята водними маса-
ми, динаміка яких визначається вод-
ними течіями (рис. 2 (А)). Основною 
відмінністю транзитної і не транзит-
ної зон водосховища – є принципово 
різні біотопічні умови [2].

З огляду на рисунок 2 (В-Г), серед-
ній за інтенсивністю вітер східного 
та західного напрямів практично не 
впливає на загальну схему стокових 
течій. У разі північного вітру відбу-
вається помітна трансформація тран-
зитного потоку, а за південного вітру 
– лівобережна частина водосховища 

Рис. 1. Цільова направленість та основні функції Київського 
водосховища (джерело: карта еколого-гідродинамічного районування 

Київського водосховища (а – транзитна зона; б – не транзитна зона) [2]; 
цільове використання та функції Київського водосховища [2-5, 7-10])
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заповнюється системою циклонних 
вихорів. Отже, найсприятливіші умо-
ви для екосистеми водосховища вини-
кають при західних та північних віт-
рах, оскільки затягування водних мас 

в агрегати ГАЕС відбувається майже з 
усієї акваторії. Також осереднені дані 
температури води за останні десяти-
ліття свідчать про її зростання в усі 
сезони року (рис.2 (Б)).

 
 

 
 

 
 

 

 

А. 

-
 

а – транзитна зона  

б – не транзитна зона 

в – абразійні процеси 
(права сторона 

Б. 

Вертикальний 
розподіл температури 

води по різних 
ділянках

а – південний напрямок  
б – західний напрямок 
в – північний напрямок 
г – східний напрямок

Г. 

Схема течій у при гребельній ділянці при 
зупинці ГЕС та роботі ГАЕС  

В. Схема течій при стоковій витраті 700 м3/с та середньому вітрі 

а – західний вітер; б – східний вітер а – північний вітер; б – південний вітер 

Еколого
гідрогеодинамічне

районування

Рис. 2. Гідрогеологічні умови Київського водосховища ([2]) 
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Характерною особливістю Київ-
ського водосховища є те, що навес-
ні виникає велика різниця між його 
верхнім і основним плесом. Верхній 
плес представлений злиттям річок 
Прип’ять та Дніпра – має підвищений 
рівень води та характеризується озер-
ними екосистемами; основний плес 
знаходиться нижче від верхнього і має 
три частини: верхню з 3/4 площею до 
3 м (до с. Страхолісся), середню з 1/3 
площею понад 3 м (до с. Рудня-Толо-
кунська), нижню – найбільш глибоко-
водна і простягається до греблі [4].

На рисунку 3 наведена карта глибин 
Київського водосховища, відповідно до 
якої можна сказати, що площа водосхо-
вища становить 922 км2, максимальна 
глибина сягає 15 метрів (в греблі), се-
редня глибина – 4,1 м, та мілководдя 
становить – до 2 метрів [19].

На основі синтезу наукових дослі-
джень провідних вчених, гідрологіч-
ний режим є досить сприятливим для 
функціонування екосистеми водосхо-
вища. Загалом стан біоти в Київсько-
му водосховищі визначається антро-
погенними та  природними процесами 

[3]. До водних біотопів належать усі 
знижені ділянки рельєфу водосхови-
ща (протоки, заплавні водойми тощо). 
Зараз Київське водосховище характе-
ризується широким спектром різно-
манітних біотопів (рослини, тварини, 
мікроорганізми), більшість з яких 
класифікують як заплавні комплек-
си дельтового типу. У ландшафтних 
комплексах водосховища притаманні 
процеси заболочування акваторій [4]. 
Вченими встановлено, що впродовж 
усіх етапів багаторічної сукцесії фі-
топланктону, планктонні водоростеві 
угруповання мають високе таксоно-
мічне різноманіття, які характери-
зуються як зелено-діатомово-синьо-
зелені [3]. У сукцесії фітопланктону 
спостерігається перехід Київського 
водосховища із слабкоевтрофного до 
мезотрофного і показує його сучасний 
стан як евтрофної водойми [3].

Висновки.

Обґрунтовано основну направ-
леність Київського водосховища, 
яка включає потреби народного 

Рис. 3. Карта глибин Київського водосховища 
(джерело: https://ua.fishermap.org/depth-map/kievskoe-vodohranilische/ [19])
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господарства та функції. Розкрито 
сутність водно-енергетичної, тран-
спортно-логічної, водно-регуляційної, 
водогосподарської (водопостачання, 
риборозведення, зрошення), оздоро-
вчо-рекреаційної, захисної та тран-
скордонної функцій водосховища. 
Цільове призначення водосховища 
є цінним для соціально-економічно-
го розвитку країни та визначає низку 
пріоритетних напрямів водної політи-
ки держави. 

Проаналізовано гідрологічні умо-
ви, ландшафтні та рельєфні умови 
Київського водосховища. Гідрологіч-
ний режим визначається інтенсивніс-
тю течій, циркуляція яких залежить 
від кліматичних умов (сезонність, 
температура, швидкість вітру), рівня 
води та шляхів живлення (за рахунок 
річок, опадів та підземних вод). Вста-
новлено, що серед процесів абразії у 
берегах водосховища – наявні абра-
зійно-зсувні та абразійно-обвальні на 
правому березі від меж с. Мижгір’я 
до с. Старі Петрівці, а також вздовж 
правого берега присутні обвали та 
осипи від с. Сухолуччя до с. Нові 
Петрівці. В геологічному відношен-
ні водосховищу притаманні процеси 
заболочування акваторій, оскільки 
територія представлена заплавни-
ми комплексами дельтового типу. 
До біологічних ресурсів відносять 
планктонні водорості – зелено-діа-
томово-синьозелені, які визначають 
евтрофний стан водойми.

Напрямки подальших 
досліджень.

Упродовж цієї теми дослідження 
(зокрема у повідомленні 2) будуть ви-
світлені питання екологічного стану 
води Київського водосховища, його 
основні джерела забруднення. На-

ступними дослідженнями вбачаємо 
продовження даної тематики, зокре-
ма опираючись на вимоги до викори-
стання водойми у цілях зрошення та 
гідроенергетики. 
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Abstract. This research is justified by environmental problems that are related to the quality of 

water for drinking, fishing and recreational purposes. The Kyiv Reservoir has a number of functions 
that are important for societal developments. Thus, our research focusing on the water quality of 
the Kyiv Reservoir is essential to better understand the provision of the national economy and for 
the development of the water economy as a whole. The purpose of our research was to synthesise 
the current knowledge regarding hydrological, geological and biological characteristics of the Kyiv 
Reservoir. This is Part 1 of our research. Our research had the following tasks: to identify the main 
functions of the reservoir, to analyze its hydrological conditions, landscape and relief changes. 
The research methodology took into account the systematic approach, which made it possible 
to analyse the main provisions of the reservoir. This includes that water of Kyiv Reservoir is used 
for purposes such as water management (energy, fisheries, water supply, irrigation), transport, 
recreation. The reservoir plays an important role in regulating the water network in the whole 
drainage basin of the Dnipro River. The reservoir has an important support for hydrological, and 
landscape functions by allowing to avoid erosion.
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